KOD UCZNIA: ……

Suma punktów: …....

KONKURS PRZEDMIOTOWY Z BIOLOGII
dla uczniów gimnazjów
9.01.2014 r. – zawody II stopnia (rejonowe)

Przed Tobą test, który składa się z zadań zamkniętych. Każde zawiera cztery odpowiedzi, ale tylko jedna jest poprawna. Znajdź ją i zaznacz krzyżykiem na teście. 
W przypadku pomyłki błędną odpowiedź obwiedź kółkiem, a znak X postaw tam, gdzie powinien być.

Zanim zaczniesz pracę, przejrzyj test. Pracuj spokojnie i uważnie. 
Na rozwiązanie zadań masz 60 minut.

Wzór nanoszenia poprawek

Przykładowe zadanie:
Nauka zajmująca się budową i funkcją tkanek to:

a/ fizjologia.
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b/ histologia.
c/ anatomia.
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d/ cytologia.
Życzymy Ci powodzenia!
Zadanie 1.
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Rośliny i zwierzęta zbudowane są z tkanek. Zaznacz  odpowiedź, w której  wskazano oznaczenia cyfrowe wszystkich tkanek, które mogą pełnić u roślin i zwierząt funkcję wzmacniającą lub być rusztowaniem dla ciała.
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a) tkanki numer: 1, 3
b) tkanki numer: 1, 2, 3
c) tkanki numer: 1, 3, 6
d) tkanki numer: 1, 2, 3, 6
Zadanie 2.
U których z wymienionych poniżej organizmów roślinnych po raz pierwszy w rozwoju ewolucyjnym pojawiły się tkanki?

a) paprotników

b) roślin nagonasiennych

c) mszaków

d) roślin okrytonasiennych

Zadanie 3.
Pobieranie wody z gleby przez komórki włośnikowe skórki korzenia odbywa się na zasadzie:

a) osmozy.
b) parcia korzeniowego.
c) transpiracji.
d) wykorzystania siły ssącej liścia.
Zadanie 4.
Wybierz zestaw wszystkich cech charakteryzujących skórę pędu.

1. Wszystkie komórki mają jednakowy kształt i pełnią taką samą funkcję.

2. Występują duże przestrzenie komórkowe.
3. Część komórek różnicuje się w aparaty szparkowe.

4. Pewne typy komórek mają chloroplasty.

5. Ściany zewnętrzne komórek pokryte są kutikulą.

6. Niektóre komórki są martwe.

a) cechy numer: 1, 2, 3
b) cechy numer: 1, 3, 6
c) cechy numer: 4, 5, 6
d) cechy numer: 3, 4, 5
Zadanie 5.
Łodyga jest ważnym organem roślinnym. Wyróżniamy łodygi zielne i zdrewniałe. Wskaż odpowiedź,  w której zapisano tylko nazwy roślin o łodygach zielnych.

     a) cykoria podróżnik, mak polny, bluszcz pospolity, chaber bławatek

     b) stokrotka polna, konwalia majowa, cykoria podróżnik, fiołek leśny

     c) zawilec gajowy, borówka czernica, wrzos, śnieżyczka przebiśnieg

     d) groch zwyczajny, malina, agrest, koper
Zadanie 6.
Wymienione poniżej typy zwierząt uporządkowano według stopnia złożoności ich budowy: 
A. parzydełkowce, B. płazińce, C. nicienie, D. pierścienice, E. stawonogi, F. strunowce. Wybierz zestaw grupujący prawidłowo typy zwierząt, u których wymienione układy w budowie wewnętrznej  pojawiają się po raz pierwszy w rozwoju ewolucyjnym.

	
	Układ pokarmowy
	Układ krwionośny
	Układ oddechowy

	a)
	A
	D
	E

	b)
	B
	C
	D

	c)
	B
	D
	E

	d)
	C
	D
	E


Zadanie 7.
Uczestnicy zajęć terenowych otrzymali zadanie polegające na określeniu przynależności systematycznej obserwowanych zwierząt. Zanotowali następujące ich cechy: symetria dwuboczna ciała, dwie pary kończyn, wyraźny ogon, na głowie para oczu, ubarwienie szaro-brązowe. Opierając się na powyższych  informacjach,  obserwowane zwierzęta można zaliczyć do:

a) płazów,
b) gadów,
c) ssaków,
d) Stwierdzono brak wystarczających danych do podjęcia decyzji o przynależności systematycznej obserwowanych zwierząt.

Zadanie 8.
Jedną z cech przystosowujących ryby do życia w wodzie jest:

a) prosta budowa układu pokarmowego.

b) nieruchome połączenie czaszki z kręgosłupem.

c) wykształcenie zamkniętego układu krwionośnego.

d) połączenie czaszki z kręgosłupem za pomocą jednego kłykcia potylicznego.

Zadanie 9.
U kręgowców podział krwioobiegu na duży i mały nastąpił na skutek:

a) oddychania skrzelowego.
b) wytwarzania większej ilości erytrocytów.
c) wzrostu ciśnienia tętniczego.
d) pojawienia się płuc.
Zadanie 10.
Rysunki przedstawiają schematy budowy serc kręgowców. Które z nich można przyporządkować różnym gatunkom gadów?
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a) rysunek numer 2 
b) rysunek numer 3
c) rysunki numer 2 i 3
d) rysunki numer 3 i 4


Zadanie 11.
Kryterium podziału strunowców na owodniowce i bezowodniowce jest:

a) obecność błon płodowych lub ich brak.
b) rodzaj i funkcjonowanie łożyska.
c) wodny lub lądowy tryb życia.
d) obecność larw żyjących w wodzie.
Zadanie 12.
W którym zestawie organizmów występują tylko zwierzęta zmiennocieplne?

a) kret, dziobak, zimorodek, sandacz, traszka, ropucha
b) pstrąg, ropucha, łasica, żółw, pingwin, żmija, zaskroniec
c) rzekotka, nietoperz, jaszczurka, wydra, karp, pstrąg
d) szczupak, leszcz, padalec, rzekotka, żółw, traszka
Zadanie 13.
Włosy, paznokcie, pazury i kopyta ssaków są wytworami skóry, a dokładnie jednej z jej warstw:

a) oskórka.
b) naskórka.
c) twórczej warstwy gruczołowej.
d) skóry właściwej.
Zadanie 14.
Rysunek B przedstawia schemat płuca podczas wdechu, ponieważ:
a) mięśnie międzyżebrowe kurcząc się, unoszą żebra, jednocześnie następuje rozkurcz przepony, która przesuwa się w dół.
b) mięśnie międzyżebrowe kurcząc się, unoszą żebra, jednocześnie następuje skurcz przepony, która przesuwa się w dół.
c) mięśnie międzyżebrowe rozkurczając się, unoszą żebra, jednocześnie następuje skurcz przepony, która uwypukla się.

d) mięśnie międzyżebrowe rozkurczając się, opuszczają żebra, jednocześnie następuje rozkurcz przepony, który uwypukla się.
Zadanie 15.
Podczas intensywnej pracy organizmu człowieka kwas mlekowy gromadzi się w:

a) tkance nerwowej mózgu w wyniku nadmiernego wysiłku umysłowego.
b) mięśniach poprzecznie prążkowanych w wyniku ich pracy przy deficycie tlenu.
c) mięśniach poprzecznie prążkowanych w wyniku ich pracy przy nadmiarze tlenu.
d) mięśniach poprzecznie prążkowanych i gładkich w wyniku ich pracy przy deficycie tlenu.
Zadanie 16.
Prawidłowy poziom cukru we krwi jest możliwy dzięki współdziałaniu kilku gruczołów. Są to:

a) wątroba, trzustka, grasica.
b) trzustka, nadnercza, przytarczyce.
c) wątroba, trzustka, nadnercza.
d) trzustka, nadnercza, grasica.
Zadanie 17.
Akomodacja oka człowieka polega na:
a) rozszerzaniu i zwężaniu źrenicy w zależności od intensywności oświetlenia.
b) reagowaniu rogówki na zanieczyszczenia pyłowe.
c) zmianie kształtu soczewki oka w zależności od odległości widzianego przedmiotu.
d) zmianie liczby pręcików i czopków w zależności od wieku.
Zadanie 18.
Rysunek przedstawia przekrój podłużny  mózgowia człowieka.

Substancja szara, czyli kora mózgowa, zbudowana jest z:

a) dendrytów.
b) dendrytów i aksonów.
c) neuronów.
d) ciał komórek nerwowych.
Zadanie 19.
Rysunek poniżej przedstawia kość długą wchodzącą w skład szkieletu człowieka.


Które zdanie zawiera błędną informację dotyczącą budowy tego narządu?
a) Podstawowym budulcem nasady kości długiej jest istota gąbczasta zbudowana 
z tkanki chrzęstnej.

b) Okostna to włóknista błona ochraniająca kość od zewnątrz. Jest dobrze unerwiona 
i unaczyniona, znajdują się w niej komórki kościotwórcze.
c) Trzon kości długiej zbudowany jest z tkanki kostnej, cechującej się zbitym ułożeniem blaszek kostnych w koncentryczne struktury.
d) Szpik kostny, wypełniający jamę szpikową, to tkanka, która jest miejscem powstawania elementów morfotycznych krwi.
Zadanie 20.
Leczenie wielu chorób przez stosowanie antybiotyków polega na:

a) wprowadzaniu do organizmu ciał odpornościowych wytwarzanych przez krew.

b) wprowadzeniu drobnoustrojów chorobotwórczych zabitych lub żywych pozbawionych właściwości chorobotwórczych.
c) wprowadzaniu substancji wytworzonych przez żywe organizmy, o właściwościach hamujących wzrost i podziały bakterii.
d) uruchomieniu w organizmie komórek krwi odpowiedzialnych za zwalczanie drobnoustrojów chorobotwórczych.
Zadanie 21.
Jakiej grupy krwi nie mógłby mieć ojciec dziecka, o którym wiesz, że ma grupę krwi zero, a jego matka grupę krwi B?

a) A
b) B 
c) 0

d) AB

Zadanie 22.
Choroba zwana fenyloketonurią jest spowodowana defektem genetycznym związanym z:

a) brakiem możliwości wytwarzania melaniny w skórze.
b) powstawaniem wadliwej hemoglobiny nadającej krwinkom sierpowaty kształt.

c) brakiem enzymu niezbędnego przy przemianie jednego z aminokwasów.
d) występowaniem w komórkach trzech zamiast dwóch  chromosomów 21 pary.
Zadanie 23.
Poniżej przedstawiono kolejność zasad azotowych wchodzących w skład nukleotydów w pewnym fragmencie DNA,  który posłużył do utworzenia mRNA:
Tymina – Tymina – Adenina – Cytozyna – Guanina
Wskaż prawidłową kolejność nukleotydów w mRNA utworzonym w trakcie transkrypcji.
a) Adenina – Adenina – Uracyl – Guanina – Cytozyna
b) Uracyl – Uracyl – Adenina – Guanina – Cytozyna

c) Adenina – Adenina – Tymina – Guanina – Cytozyna

d) Uracyl – Uracyl – Tymina – Guanina – Cytozyna

Zadanie 24.
Liczbę osobników danego gatunku, występujących na określonej powierzchni lub w określonej objętości, określa się jako:

a) liczebność.
b) zagęszczenie.
c) rozmieszczenie.
d) terytorializm.
Zadanie 25.
Przeanalizuj wykres i zaznacz prawidłowe dokończenie zdania.

Zasadowy odczyn gleby można  określić, jeżeli w badanym środowisku wystąpią:

a) rośliny A, B, C.
b) tylko rośliny A.
c) tylko rośliny C.
d) rośliny A i C.

Zadanie 26.
Zaznacz nazwę formy ochrony przyrody, której dotyczy poniższy opis.

Są to pozostałości naturalnych ekosystemów, które zasługują na ochronę ze względu na znaczenie dla zachowania różnorodności biologicznej. Mogą to być kępy drzew i krzewów śródpolnych, starorzecza, torfowiska, bagna, płaty nieużytkowej roślinności, skarpy, naturalne zbiorniki wodne.
a) obszar chronionego krajobrazu

b) park krajobrazowy

c) użytek ekologiczny

d) rezerwat przyrody
Zadanie 27.
Wskaż zestaw właściwie przyporządkowujący chemiczne czynniki zanieczyszczenia środowiska 
do efektów przez nie wywołanych.
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